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专题达标检测（十三）  区域经济可持续发展

一、选择题
中新社北京2017年1月7日电　中国国家粮食局副局长徐鸣透露，中国粮食形势已从总量不足转变为结构性矛盾。从2003年到2016年，中国粮食产量由8 613亿斤增加到12 325亿斤。但在产量大幅增长的同时，玉米、稻谷阶段性过剩特征明显，小麦优质品种供给不足，大豆产需缺口巨大。而粮食生产日益向东北等北方核心产区集中，13个粮食主产区占全国粮食产量的75%以上，粮食跨区域流通和平衡的压力越来越大。据此回答1～3题。
1．上述材料最能反映出我国(　　)

A．化肥农药滥用，耕地质量下降

B．农业生产专业化程度较高

C．粮食生产存在一定的盲目性

D．农业竞争力强

2．中国粮食流通成本偏高，比发达国家平均水平要高一倍多。有关其原因的叙述正确的是(　　)

A．玉米、稻谷、大豆库存量大

B．粮食生产日益向东北等水热条件丰富的地区集中

C．运输距离远

D．重金属超标、农药残留等粮食安全问题时有发生

3．目前，我国大豆对外依存度高达80%，为减少我国大豆进口，合理的措施为(　　)

①对大豆进口实行更严格的配额管理　②加快土地流转，培植专业的大豆承包大户　③减少农药化肥的使用量，提高耕地质量　④增加农业补贴，实行大豆收购保护价

A．①②　　　　　　　　
　B．②③
C．①④
  D．②④
解析：1.C　2.C　3.D　第1题，由材料可知，国内市场上优质农产品供不应求，而玉米、稻谷阶段性过剩，反映了我国粮食生产没有面对市场，存在一定盲目性，也说明我国农业生产竞争力不强。“化肥农药滥用，耕地质量下降”说法正确，但不是材料反映的问题；我国的粮食生产主要以家庭为单位，小农经营，专业化程度不高。第2题，我国粮食库存量大，生产地与消费地相距较远，还有大量粮食进口，都是长距离运输，流通费用高；大豆产需缺口较大，库存量不会太大；东北地区纬度高，热量不足；粮食安全问题对流通费用影响较小。第3题，针对大豆产需缺口较大的问题，应增加大豆生产，尤其是提高大豆的商品率，因而应加快土地流转，培植专业的大豆承包大户；同时增加农业补贴，实行大豆收购保护价可以提高农民种植大豆的积极性。
孟加拉国有约1.6亿人口，其中52%的人口年龄低于50岁，45%的人口在30岁以下。在中国劳动密集及高科技产业迁移研讨会上，孟加拉国极力推介其投资优势。据此完成4～5题。
4．我国许多合资企业选择在孟加拉国投资建厂，主要是因为孟加拉国拥有(　　)

A．廉价的劳动力
  B．雄厚的技术力量

C．丰富的原材料
  D．充足的建厂资金

5．近年来，劳动密集型产业转出使我国(　　)

A．大气环境得到改善
  B．就业机会增加

C．产业结构得以调整
  D．劳动力成本增加

解析：4.A　5.C　第4题，孟加拉国人口众多，劳动力丰富廉价，吸引我国劳动密集型产业在此投资建厂。第5题，近年来，我国劳动密集型产业转出，将促进我国产业结构调整。劳动密集型产业对大气污染较小，其转出对大气环境质量影响不大。劳动密集型产业转出会使劳动力就业机会减少。劳动力成本增加是我国劳动密集型产业转出的原因之一。
二、非选择题
6．阅读图文材料，完成下列问题。

科尔沁沙地原为科尔沁草原，后由于人们超载放牧，加上气候干旱演变成了沙地。由于距海洋较近，有沙地疏林分布。沙地地势南北高，中部低，西辽河水系横贯其中。科尔沁沙地地下水丰富，埋藏深度10 m左右，人们在沙地腹地种植水稻喜获成功。

(1)说明图示区域水稻种植获得成功的有利条件。

(2)网格栽培、瓶装种植、导管滴灌……初期，为提高幼株的成活率人们做了多种尝试，指出在沙漠地区发展种植业的主要制约因素。

(3)简述种植水稻对当地生态环境的改善作用。

(4)加粗加长产业链，是科尔沁沙地为实现“生态、经济、民生”共赢采取的主要举措，在下列产业链中，请选择一个你最感兴趣的，说明开发该产业链的有利条件。

产业链①：以绿色为卖点的沙漠旅游观光产业。

产业链②：以低矮灌丛等为原料的生物质能源、药材、饮料加工产业。

解析：第(1)题，沙地腹地水稻种植成功的有利条件，应从当地的地形、水源、气候条件及水稻品种等方面分析。第(2)题，网格栽培、瓶装种植、导管滴灌，说明沙漠地区水源缺乏，生态极为脆弱；同时还需要国家政策扶持，也需要资金支持及科技投入。第(3)题，水稻种植增加了当地植被覆盖率，可增加当地的空气湿度，改善局地小气候；由于是在沙漠地区种植，还可起到防风固沙的作用；由于种植区需水量较大，种植水稻也增加了湿地面积，有利于改善当地的生态环境。第(4)题，任选一个产业链，结合产业链的内容和当地地理环境分析有利条件即可。

答案：(1)沙地中部地势较低；接近河流并有充足的地下水；气候干燥，晴天多，光照条件优越；昼夜温差大；水稻品种好。

(2)水源、资金、科技及政策等。

(3)增加空气湿度，增加降水量，改善区域小气候；防风固沙，抑制风沙危害；增加湿地面积，改善生态环境。

(4)选择产业链①：沙漠广布，景观独特(广袤的沙漠等)；交通便利；距离京津冀及东北地区较近，客源较丰富。

或选择产业链②：原料有保障，可扩大就业机会，产品易于投入市场。

7．(2017·山西大同模拟)阅读图文材料，完成下列问题。

野生黑枸杞是青海省荒漠戈壁地区主要的建群植物之一。青海省野生黑枸杞资源丰富，品质优良，具有颗粒饱满、汁浓甘甜味美、保健药用价值高等特点。近年来，青海省不断加大对黑枸杞的人工栽培技术投资和实验性驯化种植，并取得了很好的生态、社会和经济效益，但黑枸杞产业化生产仍存在许多问题。如图为青海省年平均日照时数和年平均降水量空间分布图。
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(1)指出青海省野生黑枸杞品质优良的原因。

(2)分析青海省野生黑枸杞人工种植的有利社会经济条件。

(3)说明青海省黑枸杞产业化生产可能存在的主要问题(两条)，并提出合理的解决措施。

解析：第(1)题，影响农产品品质的因素主要是自然因素。主要原因是光照强、昼夜温差大等；其次，优质的水源、洁净的空气也影响其品质。第(2)题，社会经济条件主要考虑当地交通、市场、科技、政策、劳动力等。根据材料，结合青海当地实际情况找出有利条件即可。第(3)题，本题考查农业可持续发展。青海地处我国内陆地区，经济、科技、文化水平落后。发展现代农业时，存在的问题有技术落后、资金不足、规模小、品牌缺失、生产效率低等。解决措施应该针对上述问题，走产业化道路，加强科技、资金投入，对农户提供技术培训，延长产业链，树立品牌意识等。

答案：(1)地势较高，光照充足，昼夜温差大，利于糖分及营养成分积累；春夏季节冰雪融水量大，低温型地下水源充足，利于果肉积汁充盈；太阳紫外线辐射强，气温低，病虫害、果肉果汁菌类含量极少；距离工业发达地区较远，无污染，果质优良。(任答三点即可)

(2)地处青藏铁路沿线，交通运输便利；野生黑枸杞药用价值和营养价值较高，消费市场广阔；地处西部地区，经济扶持政策优惠；科技投资力度不断加大，人工抚育与栽培技术不断提高。

(3)问题：①人工种植起步晚，规模小，产量较低；②农户种植技术落后，生产成本高，经济效益低；③加工产业链短，产品结构单一，附加值低；④投入高端加工研发资金、技术不足，高值化加工利用的关键技术缺乏；⑤宣传力度小，品牌优势不足，知名度低等。(任答两点即可)

措施：①充分发挥资源优势，建设黑枸杞专业化(规模化)种植园；②实施农户技术培训，提高规模化种植农户的科技素质；③发展黑枸杞工业园，调整产品结构，延长黑枸杞加工产业链，增加附加值；④加大研发技术资金投入，提高黑枸杞产业的科技含量；⑤加大对外宣传力度，树立品牌优势等。(任答两点即可)

8．阅读材料，回答下列问题。

陶瓷产业能耗高，产出相对较低。潮州陶瓷有着悠久的历史，已经拥有较为完整的产业链，但是却无法很好地发挥集聚效应，以形成区域竞争优势、塑造区域品牌。由于潮州早期缺乏对土地的统一规划，企业布局出现“小而全”“遍地开花”的现象。
[image: image2.png]o

*

N

s

< Wy R
/e — AH

o TR
— 3

‘?’/\/

ERi





(1)描述潮州陶瓷企业的分布特点。

(2)分析潮州陶瓷产业发展过程中可能遇到的问题。

(3)陶瓷产业的发展对潮州市的城市化进程有什么影响？

解析：第(1)题，根据示意图可以从分布范围与沿交通线分布两个方面分析。第(2)题，主要从大气污染、资源浪费、用地紧张、市场竞争加剧等方面分析。第(3)题，工业化可以提高城市化水平，使城市数目增多，城市规模扩大。

答案：(1)潮州市的西南部陶瓷企业分布较为集中，东北部也有部分分布；主要沿交通线分布。

(2)陶瓷烧制过程中需要消耗大量能源且会排放大量废气，故可能遇到能源供应不足和大气污染等问题；区域缺少有竞争优势的品牌，可能遇到竞争力不足问题；缺乏统一规划，可能遇到能源与原材料的浪费问题；用地紧张，占用大量耕地，可能遇到土地浪费问题；世界市场竞争加剧，中小企业可能面临倒闭的风险等。(三点即可)

(3)陶瓷工业的发展可大幅度提高潮州市的工业化水平，吸引大量农村剩余劳动力涌入城市，使该地区城市人口迅速增加；工业扩张使大量农业用地转变为工业用地，城市规模扩大。

9．2016年12月28日，国务院正式批复《中原城市群发展规划》，将中原城市群由河南的9座地级市扩充为河南、山西、河北、山东、安徽5省30座地级市，标志着中原城市群正式跻身七大国家级城市群。根据规划，将重点打造郑州大都市区，构建“一核四轴四区”的空间分布格局，实现城市群一体化发展。读中原城市群局部示意图。回答下列问题。
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(1)郑州成为中原城市群核心的优势区位条件有哪些？

(2)中原城市群东部建设成为承接产业转移示范区的优势区位条件有哪些？

(3)目前中原城市群正处于工业化、城市化加速推进阶段，大中小城市和小城镇协调发展格局只是初步形成。从区域可持续发展的角度看，中原城市群的工业化和城市化应注意处理好哪些问题？

解析：第(1)题，郑州的优势区位条件主要从地理位置、城市职能、城市等级和交通等方面综合分析。第(2)题，目前我国沿海向内陆转移的产业主要是劳动密集型、资源密集型产业，因而中原城市群东部建设成为承接产业转移示范区的区位优势主要从位置、资源、交通、市场、劳动力和政策等方面分析。第(3)题，从区域可持续发展的角度看，应加强城市规划与管理、产业分工与合作及基础设施建设、环境保护等。

答案：(1)位于我国中原地区的中心；为河南省省会；是中原城市群中等级最高的城市，服务范围广；是我国重要的交通枢纽，位于铁路线交会处，有多条高速公路通过。

(2)①地理位置优越，紧邻我国经济发达的沿海地区，是长江三角洲产业向中部转移的最佳区域之一；②自然资源(土地、水、矿产等)丰富；③劳动力丰富，成本相对较低；④基础设施逐步完善；⑤市场广阔(内需拉动)；⑥交通便利；⑦政策优惠等。

(3)加强城市群整体统筹与规划；重点发展郑州大都市区，构建区域核心城市并提高核心城市的辐射带动能力；加强城市产业分工与协作，避免恶性竞争；加强基础设施建设、公共服务的合作；保护环境等。
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